



Δέσμη παραβάσεων Ιανουαρίου: κυριότερες αποφάσεις

Βρυξέλλες, 25 Ιανουαρίου 2018

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή («Επιτροπή»), στη μηνιαία της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης, κινεί νομική διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που υπέχουν βάσει του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, που καλύπτουν διάφορους τομείς και διάφορα πεδία πολιτικής της ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ενωσιακής νομοθεσίας προς όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει 86 υποθέσεις, στις οποίες οι εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν χωρίς να χρειαστεί η Επιτροπή να κινηθεί περαιτέρω διαδικασίες.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή διαδικασία επί παραβάσει, βλ. το πλήρες [MEMO/12/12](#). Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με όλες τις αποφάσεις που ελήφθησαν, βλ. το [μητρώο αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης](#).

1. Γεωργία και αγροτική ανάπτυξη

(Για περισσότερες πληροφορίες: *Daniel Rosario* — Τηλ.: +32 229 56185, *Clémence Robin* — Τηλ.: +32 229 52509)

Προειδοποιητικές επιστολές

Γεωγραφικές ενδείξεις Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να ακυρώσει το εθνικό της πλαίσιο για τις γεωγραφικές ενδείξεις

Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει στη **Βουλγαρία** προειδοποιητική επιστολή σχετικά με τον νόμο που θέσπισε, την 1η Σεπτεμβρίου 1999, για τα εμπορικά σήματα και τις γεωγραφικές ενδείξεις. Η Επιτροπή θεωρεί ότι η εθνική προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων δεν συνάδει με τους ενωσιακούς κανόνες για τα συστήματα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων [[κανονισμός \(ΕΕ\) αριθ. 1151/2012](#)]. Κατά πάγια νομολογία —[C-478/07 \(Budvar, 2009\)](#) και [C-56/16/P \(EUIPO κατά Instituto dos Vinhos do Douro e do Porto, 2017\)](#)— η **ενωσιακή νομοθεσία** θεσπίζει ομοιόμορφο και αποκλειστικό καθεστώς προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων οι οποίες εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της. Η Βουλγαρία έπρεπε να είχε καταργήσει το εθνικό της σύστημα καταχώρισης από την ημερομηνία προσχώρησής της στην ΕΕ το 2007, αφού πλέον μπορούσε να προστατεύει τις υφιστάμενες εθνικές γεωγραφικές ενδείξεις μόνο για περίοδο 12 μηνών μετά την ημερομηνία προσχώρησης, αν είχε υποβληθεί αίτηση σε επίπεδο ΕΕ κατά την εν λόγω περιορισμένη περίοδο. Η Βουλγαρία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

Γεωγραφικές ενδείξεις: Η Επιτροπή καλεί τη ΔΑΝΙΑ να επιβάλει την προστασία της προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης «Φέτα»

Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στη Δανία σχετικά με την εικαζόμενη πλημμελή τήρηση από τις δανικές αρχές των υποχρεώσεων που υπέχει η εν λόγω χώρα δυνάμει του κανονισμού για τα συστήματα ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων [[κανονισμός \(ΕΕ\) αριθ. 1151/2012](#)]. Η Επιτροπή φρονεί ότι η καταχωρισμένη ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) «Φέτα» χρησιμοποιείται παράνομα στη Δανία, όπου ορισμένες εταιρείες οι οποίες παράγουν ή εισάγουν λευκό τυρί το εξάγουν σε τρίτες χώρες με την παραπλανητική επισήμανση «Φέτα». Η ονομασία [«Φέτα»](#) είναι καταχωρισμένη ΠΟΠ από το 2002. Το άρθρο 13 του εν λόγω κανονισμού της ΕΕ προστατεύει τις καταχωρισμένες ονομασίες από αρκετούς τύπους καταχρήσεων. Σ' αυτούς περιλαμβάνονται η άμεση ή έμμεση εμπορική χρήση καταχωρισμένης ονομασίας για προϊόντα που είναι συγκρίσιμα με τα προϊόντα που έχουν καταχωριστεί με την ονομασία αυτή ή, εναλλακτικά, η χρήση που αποτελεί εκμετάλλευση της φήμης της προστατευόμενης ονομασίας.

2. Ψηφιακή ενιαία αγορά

(Για περισσότερες πληροφορίες: Nathalie Vandystadt — Τηλ.: +32 229 67083, Inga Höglund — Τηλ.: +32 229 50698)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και περατώσεις υποθέσεων

Οδηγία για τη μείωση του κόστους των ευρυζωνικών υπηρεσιών: Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ και τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ στο Δικαστήριο και περατώνει δύο υποθέσεις

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμπει τη **Βουλγαρία** και τις **Κάτω Χώρες** στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή καθυστέρησαν να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο την [οδηγία για τη μείωση του κόστους των ευρυζωνικών υπηρεσιών](#) ([οδηγία 2014/61/ΕΕ](#)). Ταυτόχρονα, η Επιτροπή περατώνει τις υποθέσεις κατά της **Αυστρίας** και του **Λουξεμβούργου**, αφού αυτές οι χώρες κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Τα κράτη μέλη όφειλαν να έχουν μεταφέρει την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως την 1η Ιανουαρίου 2016. Η Επιτροπή ζητεί από το Δικαστήριο να επιβάλει τις ακόλουθες χρηματικές ποινές: για τη **Βουλγαρία**, 22 226,40 EUR/ημέρα, και για τις **Κάτω Χώρες**, 87 091,20 EUR/ημέρα. Οι διαδικασίες επί παραβάσει κινήθηκαν κατά των εν λόγω χωρών τον Μάρτιο του 2016, και τον [Σεπτέμβριο του 2016](#) απεστάλη αιτιολογημένη γνώμη. Τα συγκεκριμένα κράτη μέλη δεν έχουν κοινοποιήσει ακόμα στην Επιτροπή όλα τα αναγκαία μέτρα που έπρεπε να λάβουν για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Τον [Ιούλιο του 2017](#) η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμπει το Βέλγιο και τη Σλοβακία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή καθυστέρησαν να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για τη μείωση του κόστους των ευρυζωνικών υπηρεσιών. Σκοπός της οδηγίας για τη μείωση του κόστους των ευρυζωνικών υπηρεσιών είναι να δοθούν κίνητρα για τη διατομεακή συνεργασία και να αξιοποιηθούν οι συνέργειες (π.χ. με τους τομείς της ενέργειας, του νερού, των μεταφορών) προς όφελος των πολιτών, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για την αποδοτικότερη εγκατάσταση νέων υλικών υποδομών, έτσι ώστε η ανάπτυξη δικτύων να μπορεί να πραγματοποιηθεί με [χαμηλότερο κόστος](#). Τα έργα πολιτικού μηχανικού, όπως η εκσκαφή ορυγμάτων σε δρόμους για την τοποθέτηση ευρυζωνικών δικτύων υψηλής ταχύτητας, αντιστοιχούν σε έως και 80 % του κόστους εγκατάστασης ευρυζωνικών δικτύων. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο τύπου](#).

Συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων: Η Επιτροπή παραπέμπει την ΠΟΛΩΝΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ και περατώνεται οκτώ υποθέσεις

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμπει την **Πολωνία** στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησε την πλήρη μεταφορά (μερική μη μεταφορά), στο εθνικό της δίκαιο, των ενωσιακών κανόνων σχετικά με τη συλλογική διαχείριση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων, καθώς και τη χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για την ηλεκτρονική χρήση μουσικών έργων ([οδηγία 2014/26/ΕΕ](#)). Η Επιτροπή ζητεί από το Δικαστήριο να επιβάλει στην Πολωνία χρηματική ποινή ύψους 87 612,00 EUR/ημέρα. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν μεταφέρει την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 10 Απριλίου 2016. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει τις υποθέσεις παράβασης λόγω έλλειψης κοινοποίησης που είχαν κινήσει κατά οκτώ χωρών —του **Βελγίου**, της **Γαλλίας**, της **Ελλάδας**, της **Κροατίας**, της **Κύπρου**, της **Λετονίας**, της **Πορτογαλίας** και της **Τσεχικής Δημοκρατίας**—, επειδή οι εν λόγω χώρες δεν είχαν κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά της οδηγίας σχετικά με τη συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων στο εθνικό τους δίκαιο. Οι υποθέσεις αυτές αφορούσαν την απουσία μέτρων μεταφοράς και όχι την ουσία των εθνικών εκτελεστικών διατάξεων, επί των οποίων η Επιτροπή δεν έλαβε θέση. Τα οκτώ κράτη μέλη ενημέρωσαν την Επιτροπή ότι έχουν θεσπίσει την απαραίτητη νομοθεσία για την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Σκοπός της [οδηγίας για τη συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων](#) είναι να βελτιώσει τη διοίκηση όλων των οργανισμών συλλογικής διαχείρισης με τον καθορισμό κοινών προτύπων διακυβέρνησης, διαφάνειας και οικονομικής διαχείρισης. Επιπλέον, θεσπίζει κοινά πρότυπα όσον αφορά τη χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για την ηλεκτρονική χρήση μουσικών έργων στην εσωτερική αγορά. Η οδηγία συνιστά ουσιαστικό μέρος της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για τα πνευματικά δικαιώματα. Όλοι οι οργανισμοί συλλογικής διαχείρισης πρέπει να βελτιώσουν τα πρότυπα τους όσον αφορά τη διακυβέρνηση και τη διαφάνεια. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο τύπου](#).

3. Ενέργεια

(Για περισσότερες πληροφορίες: Anna-Kaisa Itkonen — Τηλ.: +32 229 56186, Nicole Bockstaller — Τηλ.: +32 229 52589)

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν συμμορφώνεται πλήρως με την οδηγία για τα αποθέματα πετρελαίου

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμπει τη **Ρουμανία** στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν

μετέφερε και δεν εφάρμοσε ορθά την οδηγία για τα αποθέματα πετρελαίου (οδηγία 2009/119/ΕΕ του Συμβουλίου). Σύμφωνα με την οδηγία για τα αποθέματα πετρελαίου, τα κράτη μέλη πρέπει να εξασφαλίζουν τη διατήρηση και τη διαθεσιμότητα ελάχιστων αποθεμάτων αργού πετρελαίου και/ή προϊόντων πετρελαίου, ώστε να εγγυώνται την ασφάλεια του εφοδιασμού της ΕΕ με πετρελαϊκούς πόρους. Στις 20 Νοεμβρίου 2015 η Επιτροπή υπενθύμισε στη Ρουμανία τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει της οδηγίας για τα αποθέματα πετρελαίου, όπως την υποχρέωση να θεσπίζει διαδικασίες έκτακτης ανάγκης και να καταρτίζει σχέδια επέμβασης σε περίπτωση σοβαρής διαταραχής του εφοδιασμού· και την υποχρέωση να διαμορφώνει σαφές και αποτελεσματικό πλαίσιο, ώστε οι φορείς να είναι σε θέση να μεταβιβάσουν τις υποχρεώσεις τους για τη διατήρηση αποθεμάτων. Η Επιτροπή επισήμανε επίσης το γεγονός ότι η ρουμανική νομοθεσία απαγορεύει να χρησιμοποιούνται τα αποθέματα πετρελαίου ως εξασφαλίσεις, δηλ. ως στοιχεία ενεργητικού που παρέχονται για την εξασφάλιση δανείου, κάτι που θα μπορούσε να καταστήσει δυσκολότερη την εκπλήρωση της υποχρέωσης των οικονομικών φορέων για διατήρηση αποθεμάτων. Αφού η Ρουμανία δεν διευθέτησε αυτά τα ζητήματα, η Επιτροπή απέστειλε στην εν λόγω χώρα αιτιολογημένη γνώμη στις 18 Νοεμβρίου 2016. Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει τη Ρουμανία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο τύπου](#).

Αιτιολογημένες γνώμες

Εσωτερική αγορά ενέργειας: Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να συμμορφωθεί πλήρως με τις οδηγίες της τρίτης δέσμης μέτρων για την ενέργεια

Η Επιτροπή κάλεσε τη **Βουλγαρία** να μεταφέρει ορθά την οδηγία για την ηλεκτρική ενέργεια ([οδηγία 2009/72/ΕΚ](#)) και την οδηγία για το φυσικό αέριο ([οδηγία 2009/73/ΕΚ](#)). Οι οδηγίες εντάσσονται στην [τρίτη δέσμη μέτρων για την ενέργεια](#) και περιλαμβάνουν βασικές διατάξεις για την ορθή λειτουργία των αγορών ενέργειας, όπως κανόνες για τον διαχωρισμό των διαχειριστών συστημάτων μεταφοράς από ενεργειακούς προμηθευτές και παραγωγούς, για την ενίσχυση των εθνικών ρυθμιστικών αρχών και για τη βελτίωση της λειτουργίας των λιανικών αγορών προς όφελος των καταναλωτών. Σύμφωνα με την εκτίμηση της Επιτροπής, η Βουλγαρία έχει μεταφέρει πλημμελώς αρκετές απαιτήσεις διαχωρισμού όσον αφορά το μοντέλο διαχωρισμού της ιδιοκτησίας, το μοντέλο για τους ανεξάρτητους διαχειριστές μεταφοράς και τους διαχειριστές συστημάτων διανομής. Επίσης, η Βουλγαρία δεν έχει μεταφέρει ορθά τους κανόνες για τη σύνδεση με το δίκτυο, αφού επιτρέπει στον διαχειριστή του συστήματος μεταφοράς φυσικού αερίου να αρνηθεί τη σύνδεση λόγω έλλειψης χωρητικότητας του συστήματος. Η Βουλγαρία έχει προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Ενεργειακή απόδοση: Η Επιτροπή καλεί τη ΣΛΟΒΕΝΙΑ να συμμορφωθεί πλήρως με την οδηγία για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε τη **Σλοβενία** να μεταφέρει ορθά όλες τις απαιτήσεις της οδηγίας για την [ενεργειακή απόδοση των κτιρίων](#) ([οδηγία 2010/31/ΕΕ](#)) στο εθνικό της δίκαιο. Στην ΕΕ τα κτίρια καταναλώνουν το 40 % της ενέργειας και παράγουν το 36 % των εκπομπών CO₂. Η ορθή εφαρμογή της οδηγίας είναι απαραίτητη για να επιτευχθούν οι ενεργειακοί και οι κλιματικοί στόχοι της ΕΕ, καθώς και για μπορέσουν οι καταναλωτές να μειώσουν τους λογαριασμούς ενέργειας και να αυξήσουν την άνεσή τους. Βάσει της νομοθεσίας, τα κράτη μέλη πρέπει να καθορίσουν και να εφαρμόσουν ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης για τα νέα και τα υφιστάμενα κτίρια, να εξασφαλίσουν την πιστοποίηση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και να επιβάλουν την τακτική επιθεώρηση των συστημάτων θέρμανσης και κλιματισμού. Επιπλέον, τα κράτη μέλη πρέπει να μεριμνήσουν ώστε όλα τα νέα κτίρια να είναι [«σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας»](#) από το 2021 και μετά. Κατά την εκτίμηση της Επιτροπής, η Σλοβενία δεν έχει εκπληρώσει όλες τις απαιτήσεις της οδηγίας. Ειδικότερα, η εθνική νομοθεσία δεν εξασφαλίζει ακόμα την απαιτούμενη ανάρτηση των πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης σε όλα τα κτίρια τα οποία επισκέπτεται συχνά το κοινό. Η Σλοβενία έχει προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

4. Περιβάλλον

(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229 93321)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων: Η Επιτροπή παραπέμπει εκ νέου την ΙΡΛΑΝΔΙΑ στο Δικαστήριο και προτείνει χρηματικές ποινές

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπέμπει εκ νέου την Ιρλανδία στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν

συμμορφώθηκε με κάποια σημεία της απόφασης του Δικαστηρίου, της 3ης Ιουλίου 2008 (υπόθεση [C-215/06](#), Επιτροπή κατά Ιρλανδίας), αφού δεν διενήργησε εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων για το αιολικό πάρκο στο Derrybrien της κομητείας του Galway στην Ιρλανδία. Παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει περισσότερα από 13 χρόνια από τότε που κατασκευάστηκε το αιολικό πάρκο στο Derrybrien, δεν έχει διενεργηθεί πραγματική εκτίμηση επιπτώσεων. Σύμφωνα με τους ενωσιακούς κανόνες, η εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων δημοσίων και ιδιωτικών έργων είναι επιβεβλημένη προτού δοθεί η άδεια για την έναρξη των εργασιών κατασκευής τους. Η λειτουργία της εγκατάστασης, λόγω του μεγέθους της και της ευαίσθητης τοποθεσίας της —σε τυρφόνα στην κορυφή λόφου—, εξακολουθεί να έχει αντίκτυπο σε τοπικό επίπεδο. Η τοποθεσία θα μπορούσε ακόμα να επωφεληθεί από μέτρα άμβλυνσης των επιπτώσεων και μέτρα αποκατάστασης, τα οποία όμως μπορούν να καθοριστούν μόνο αφού διενεργηθεί εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Κατά συνέπεια, η Ιρλανδία πρέπει να μεριμνήσει για τη διενέργεια αυτής της εκτίμησης. Στις 3 Ιουλίου 2008 το Δικαστήριο της ΕΕ αποφάνθηκε, μεταξύ άλλων, ότι η Ιρλανδία δεν είχε διενεργήσει εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων για το συγκεκριμένο αιολικό πάρκο με τις 70 ανεμογεννήτριες —το μεγαλύτερο αιολικό πάρκο στην Ιρλανδία και, κατά τον χρόνο έκδοσης της απόφασης, ένα από τα μεγαλύτερα αιολικά πάρκα στην ΕΕ. Για την κατασκευή του χρειάστηκε να αποσιλωθούν μεγάλες δασικές εκτάσεις και να εξορυχθεί τύρφη σε βάθος έως 5,5 μέτρα στην κορυφή του όρους Cashlaundrumlahan, γεγονός που προκάλεσε κατολίσθηση 2 km τον Οκτώβριο του 2003 με καταστροφικές συνέπειες για το περιβάλλον. Η Επιτροπή ζητεί από το Δικαστήριο της ΕΕ να επιβάλει την καταβολή ελάχιστου κατ' αποκοπήν ποσού ύψους 685 000,00 EUR (1 343,20 EUR/ημέρα). Η Επιτροπή προτείνει, επίσης, την επιβολή ημερήσιας χρηματικής ποινής ύψους 12 264,00 EUR, αν δεν επιτευχθεί πλήρης συμμόρφωση μέχρι την ημερομηνία κατά την οποία το δικαστήριο εκδίδει την απόφασή του. Η τελική απόφαση σχετικά με τις χρηματικές ποινές εναπόκειται στο Δικαστήριο της ΕΕ. Η τελική απόφαση σχετικά με τις χρηματικές ποινές εναπόκειται στο Δικαστήριο της ΕΕ. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο Τύπου](#).

Η Επιτροπή παραπέμπει την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν προστατεύει επαρκώς τους φυσικούς οικοτόπους και τα είδη

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παραπέμπει την **Πορτογαλία** στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν καθόρισε ειδικές ζώνες διατήρησης για την προστασία των φυσικών οικοτόπων και των ειδών που περιλαμβάνονται στο δίκτυο Natura 2000 και επειδή δεν θέσπισε τα αναγκαία μέτρα διατήρησης για τους εν λόγω τόπους. Η Πορτογαλία έπρεπε να είχε καθορίσει επτά ειδικές ζώνες διατήρησης στην περιοχή του Ατλαντικού έως τις 7 Δεκεμβρίου 2010 και 54 ειδικές ζώνες διατήρησης στην περιοχή της Μεσογείου έως τις 19 Ιουλίου 2012. Εξάλλου, η Πορτογαλία δεν θέσπισε τα αναγκαία μέτρα διατήρησης για να συντηρήσει ή να αποκαταστήσει τους προστατευόμενους οικοτόπους και τα είδη που διαβιούν σ' αυτούς. Τα υφιστάμενα μέτρα που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο του πορτογαλικού τομεακού σχεδίου Natura 2000 (PSRN2000) και των άλλων τομεακών και ειδικών σχεδίων [π.χ. των σχεδίων αγροτικής ανάπτυξης (PRODER) και των δημοτικών σχεδίων] δεν είναι αρκετά ολοκληρωμένα και ακριβή ώστε να παρέχουν επαρκές επίπεδο προστασίας και να καθιστούν εφικτό τον καθορισμό ειδικών ζωνών διατήρησης. Όπως αναγνώρισε η Πορτογαλία, ο καθορισμός ειδικών ζωνών διατήρησης απαιτεί την εκ των προτέρων χαρτογράφηση των φυσικών οικοτόπων και των ειδών, καθώς και τη θέσπιση σχεδίων διαχείρισης για κάθε τόπο. Η Επιτροπή έχει ζητήσει επανειλημμένως από την Πορτογαλία να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της. Τον Φεβρουάριο του 2015 απέστειλε προειδοποιητική επιστολή και, τον [Μάιο του 2016](#), αιτιολογημένη γνώμη. Μέχρι σήμερα, η Πορτογαλία δεν έχει εκπληρώσει τις δεσμεύσεις της ως προς τον καθορισμό ειδικών ζωνών διατήρησης και τη θέσπιση μέτρων διατήρησης. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο Τύπου](#).

Αιτιολογημένες γνώμες

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ και την ΕΛΛΑΔΑ να μεταφέρουν πλήρως τους νέους ενωσιακούς κανόνες στην εθνική τους νομοθεσία

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί το **Βέλγιο** και την **Ελλάδα** να προσαρμόσουν τις εθνικές τους νομοθεσίες, ώστε να λάβουν υπόψη τις τροποποιήσεις που εισήγαγε η [οδηγία για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων \(οδηγία 2014/52/ΕΕ\)](#). Σκοπός της οδηγίας είναι να εξασφαλίσει ότι τα έργα που είναι πιθανόν να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον θα αξιολογούνται καταλλήλως προτού εγκριθούν. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στο Βέλγιο και στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 2017. Από την απάντηση του **Βελγίου** προκύπτει ότι δεν έχουν ακόμα ενσωματωθεί πλήρως όλες οι διατάξεις. Όσον αφορά την **Ελλάδα**, εκπονείται επί του παρόντος νομοθεσία για τη μεταφορά της οδηγίας στο σύνολό της. Δεδομένου ότι το Βέλγιο και η Ελλάδα δεν έχουν μεταφέρει ακόμα πλήρως τους ενωσιακούς κανόνες στην εθνική τους νομοθεσία, η Επιτροπή αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη. Το Βέλγιο και η Ελλάδα έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις τους. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες για το

νερό

Η Επιτροπή καλεί την **Ιρλανδία** να συμμορφωθεί με την υποχρέωσή της να καταρτίσει δεύτερα [σχέδια](#) διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού (ΣΔΛΑΠ) βάσει της οδηγίας-πλαίσου για τα ύδατα ([οδηγία 2000/60/ΕΚ](#)). Σκοπός των σχεδίων αυτών είναι να παρέχουν πλήρη εικόνα των βασικών ζητημάτων για κάθε περιοχή λεκάνης απορροής ποταμού και πρέπει να περιλαμβάνουν τα συγκεκριμένα μέτρα που απαιτούνται για την επίτευξη των καθοριζόμενων στόχων όσον αφορά την ποιότητα του περιβάλλοντος. Μέχρι σήμερα, η Ιρλανδία δεν έχει θεσπίσει, δημοσιεύσει ή κοινοποιήσει στην Επιτροπή την αναθεώρηση και την επικαιροποίηση των πρώτων σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών, τα οποία έπρεπε να είχαν υποβληθεί έως τις 22 Οκτωβρίου 2015 και για τις επτά περιοχές λεκάνης απορροής ποταμού. Κατά συνέπεια, τον Απρίλιο του 2017 η Επιτροπή απέστειλε στην Ιρλανδία προειδοποιητική επιστολή και, τώρα, αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη. Η Ιρλανδία έχει προθεσμία δύο μηνών για να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να τηρεί τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τα εξορυκτικά απόβλητα και το νερό

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην **Ισπανία**, λόγω των ανησυχιών που προκαλεί η διαχείριση των αλατούχων αποβλήτων της Σύρια και της Sallent. Η Επιτροπή φρονεί ότι οι περιφερειακές αρχές πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οι εγκαταστάσεις εξορυκτικών αποβλήτων συμμορφώνονται πλήρως με την οδηγία για τα απόβλητα της εξορυκτικής βιομηχανίας ([οδηγία 2006/21/ΕΚ](#)), και εφαρμόζουν τα αναγκαία μέτρα για να βελτιωθεί η ποιότητα των υδάτων στην λεκάνη του ποταμού Llobregat, όπως απαιτείται από την οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα ([οδηγία 2000/60/ΕΚ](#)). Η σημερινή κατάσταση εξακολουθεί να προκαλεί σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα λόγω της εξόρυξης ποτάσας. Οι ισπανικές αρχές έχουν προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί τη ΣΟΥΗΔΙΑ να τροποποιήσει τη νομοθεσία της περί υδάτων

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη **Σουηδία**, καθώς εξακολουθούν να υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις μη συμμόρφωσης και παραλείψεις στη σουηδική νομοθεσία μεταφοράς της οδηγίας-πλαίσου για τα ύδατα ([οδηγία 2000/60/ΕΚ](#)). Αυτές οι περιπτώσεις αφορούν το γεγονός ότι δεν εξετάστηκε το ενδεχόμενο ανάκτησης του κόστους για δραστηριότητες που είναι πιθανόν να έχουν αντίκτυπο στην ποιότητα των υδάτων. Επιπλέον, η σουηδική νομοθεσία δεν θεωρεί, επί του παρόντος, ότι οι υποχρεώσεις που έχουν στόχο να αποφευχθεί η επιδείνωση της κατάστασης των υδάτων είναι σημαντικές για την αδειοδότηση έργων, όπως των υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων. Ως προς αυτό το σημείο, η Σουηδία καταρτίζει νέα νομοθεσία, η οποία όμως δεν έχει εγκριθεί ακόμα. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη και δίνει στη Σουηδία προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Θόρυβος: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να εγκρίνει χάρτες θορύβου και σχέδια δράσης για τον περιβαλλοντικό θόρυβο

Η Επιτροπή καλεί την **Ιταλία** να συμμορφωθεί με τις βασικές διατάξεις της οδηγίας για τον θόρυβο ([οδηγία 2002/49/ΕΚ](#)). Ο περιβαλλοντικός θόρυβος —όπως αυτός που προκαλείται από την οδική, τη σιδηροδρομική και την εναέρια κυκλοφορία— αποτελεί την υπ' αριθμό δύο περιβαλλοντική αιτία πρόωρων θανάτων μετά την ατμοσφαιρική ρύπανση. Η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να εγκρίνουν χάρτες θορύβου που να παρουσιάζουν την έκθεση στον θόρυβο εντός των μεγαλύτερων οικισμών, κατά μήκος των βασικών σιδηροδρομικών και οδικών αξόνων και γύρω από τα κύρια αεροδρόμια. Οι χάρτες αυτοί θα αποτελέσουν τη βάση για τον καθορισμό μέτρων στα σχέδια δράσης για τον θόρυβο. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αφού η Ιταλία δεν της κοινοποίησε όλα τα στοιχεία που απαιτούσε, απέστειλε στην εν λόγω χώρα προειδοποιητική επιστολή τον Απρίλιο του 2013. Τον Φεβρουάριο του 2016 η Επιτροπή απέστειλε συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή, επειδή δεν είχε σημειωθεί καμία πρόοδος. Δεδομένου ότι οι στρατηγικοί χάρτες εξακολουθούν να μην έχουν κατατεθεί για 17 οικισμούς και 22 οδικούς άξονες, και καθώς τα σχέδια δράσης εξακολουθούν να μην έχουν εγκριθεί για 32 οικισμούς, 858 οδικούς άξονες και έναν σημαντικό σιδηροδρομικό άξονα, η Επιτροπή αποστέλλει πλέον αιτιολογημένη γνώμη. Η Ιταλία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Προειδοποιητικές επιστολές

Βιοποικιλότητα: Η ΕΕ καλεί 9 κράτη μέλη να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τη χρησιμοποίηση των γενετικών πόρων

Η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην **Αυστρία**, στο **Βέλγιο**, στην **Ελλάδα**, στην **Ιρλανδία**, στην **Ιταλία**, στην **Κροατία**, στην **Κύπρο**, στη **Λετονία** και στην **Τσεχική Δημοκρατία**. Η

Επιτροπή θεωρεί ότι αυτά τα 9 κράτη μέλη δεν έχουν ορίσει αρχές ως αρμόδιες για την εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων όσον αφορά τους χρήστες βάσει του πρωτοκόλλου της Ναγκόγια για την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους (αποκαλούμενη «[ενωσιακή πρόσβαση και καταμερισμός οφελών](#)» [[κανονισμός \(ΕΕ\) αριθ. 511/2014](#)]). Κάθε κράτος μέλος πρέπει να ορίσει μία ή περισσότερες αρχές ως αρμόδιες για την εφαρμογή του εν λόγω κανονισμού όσον αφορά την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους. Επίσης, τα κράτη μέλη πρέπει να θεσπίσουν αποτελεσματικούς, αναλογικούς και αποτρεπτικούς κανόνες σχετικά με τις κυρώσεις που θα επιβάλλονται σε περίπτωση παράβασης του κανονισμού. Η παγκόσμια βιοποικιλότητα προστατεύεται από τη διεθνή [σύμβαση για τη βιολογική ποικιλότητα](#) και το σχετικό [πρωτόκολλο της Ναγκόγια](#). Ο κανονισμός ευθυγραμμίζει την ενωσιακή νομοθεσία με τις εν λόγω διεθνείς υποχρεώσεις. Αυτοί οι ενωσιακοί κανόνες καθορίζουν επίσης ένα πλαίσιο για την πρόσβαση και τη χρήση γενετικών πόρων της ΕΕ από ερευνητές και εταιρείες, καθώς και για τις παραδοσιακές γνώσεις που συνδέονται με τους πόρους αυτούς. Δεδομένου ότι τα συγκεκριμένα κράτη μέλη δεν έχουν υποβάλει στην Επιτροπή πληροφορίες σχετικά με μια σειρά εκτελεστικών διατάξεων, η Επιτροπή τους αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή. Τα εν λόγω κράτη μέλη έχουν προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

Νερό: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να συμμορφωθεί με την ενωσιακή νομοθεσία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην **Πολωνία**, καλώντας την να μεριμνήσει ώστε τα αστικά λύματα να συλλέγονται και να υποβάλλονται σε επεξεργασία με τον κατάλληλο τρόπο. Η οδηγία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων ([οδηγία 91/271/ΕΟΚ του Συμβουλίου](#)) απαιτεί από τα κράτη μέλη να εξασφαλίζουν ότι όλοι οι οικισμοί με πληθυσμό άνω των 2 000 κατοίκων συλλέγουν και επεξεργάζονται ορθά τα αστικά τους λύματα. Όλοι οι πολωνικοί οικισμοί θα έπρεπε να είχαν συμμορφωθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 2015. Παρά τις προσπάθειες που κατέβαλε η Πολωνία και τη χρηματοδοτική στήριξη που παρείχε η ΕΕ στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής, η απόκλιση σε θέματα συμμόρφωσης παραμένει σημαντική. Η Πολωνία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

Περιβαλλοντικές επιπτώσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να συμμορφωθεί πλήρως με τους ενωσιακούς κανόνες

Η Επιτροπή καλεί την **Πολωνία** να συμμορφωθεί με την ενωσιακή νομοθεσία σχετικά με την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημοσίων και ιδιωτικών έργων ([οδηγία 2011/92/ΕΕ](#)). Η οδηγία προβλέπει ευρεία πρόσβαση στη δικαιοσύνη για αποφάσεις σχετικά με το περιβάλλον, οι οποίες υπόκεινται επίσης στους κανόνες περί συμμετοχής του κοινού. Για ορισμένα έργα, η Πολωνία δεν επιτρέπει στις περιβαλλοντικές οργανώσεις να ζητήσουν από τα δικαστήρια να διατάξουν τη λήψη προσωρινών μέτρων ή να αμφισβητήσουν την οριστική άδεια λόγω της μη συμμόρφωσής της με τους ενωσιακούς κανόνες. Επιπλέον, για ορισμένα έργα υποδομής, όπως έργα οδοποιίας ή έργα για την κατασκευή αερολιμένων, τα αποτελέσματα του δικαστικού ελέγχου είναι περιορισμένα. Το ζήτημα είναι γνωστό στις πολωνικές αρχές, οι οποίες πρέπει να τροποποιήσουν την εθνική νομοθεσία για τη μεταφορά της οδηγίας, προκειμένου να το διευθετήσουν. Ωστόσο, επειδή το πρόβλημα παραμένει άλυτο, η Επιτροπή απευθύνει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στις πολωνικές αρχές. Η Πολωνία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

5. Χρηματοπιστωτική σταθερότητα, χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και Ένωση Κεφαλαιαγορών

(Για περισσότερες πληροφορίες: Vanessa Mock — Τηλ.: +32 229 56194, Letizia Lupini — Τηλ.: +32 229 51958)

Αιτιολογημένες γνώμες

Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες: Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν τους ενωσιακούς κανόνες για τις χρηματοπιστωτικές αγορές

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε σήμερα τη **Βουλγαρία**, την **Ελλάδα**, την **Ισπανία**, την **Κροατία**, τη **Λετονία**, τη **Λιθουανία**, το **Λουξεμβούργο**, την **Πολωνία**, την **Πορτογαλία**, τη **Ρουμανία**, τη **Σλοβενία** και τη **Σουηδία** να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο την αναθεωρημένη οδηγία για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων (MiFID II, [οδηγία 2014/65/ΕΕ](#)). Η οδηγία, σε συνδυασμό με τον κανονισμό MiFIR [[κανονισμός \(ΕΕ\) αριθ. 600/2014](#)], εκδόθηκαν στον απόηχο της χρηματοπιστωτικής κρίσης, με σκοπό να συμβάλουν στη διαμόρφωση πιο διαφανών, ανταγωνιστικών και ολοκληρωμένων χρηματοπιστωτικών αγορών στην ΕΕ, προκειμένου να εξασφαλίσουν μικρότερο αριθμό συναλλαγών εκτός ρυθμιζόμενων αγορών, υψηλότερη προστασία για τους επενδυτές και τους καταναλωτές και,

τέλος, μεγαλύτερη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Η οδηγία εναρμονίζει το κανονιστικό καθεστώς της ΕΕ όσον αφορά τις οργανωτικές απαιτήσεις για τις επιχειρήσεις επενδύσεων, τις ρυθμιζόμενες αγορές, τις αγορές μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τις υπηρεσίες αναφοράς δεδομένων. Επίσης, θεσπίζει εναρμονισμένους κανόνες επαγγελματικής συμπεριφοράς για τις επενδυτικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των αντιπαροχών, των απαιτήσεων δημοσιοποίησης και των κανόνων σχετικά με την παρακολούθηση του προϊόντος. Αν και η αρχική προθεσμία για τη μεταφορά της εν λόγω οδηγίας είχε παραταθεί κατά ένα έτος, από τις 3 Ιουλίου 2016 στις 3 Ιουλίου 2017, τα προαναφερθέντα κράτη μέλη δεν μετέφεραν πλήρως ή δεν μετέφεραν καθόλου τους οικείους κανόνες στο εθνικό τους δίκαιο. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή κάλεσε επίσης τη **Βουλγαρία**, την **Ελλάδα**, την **Ισπανία**, την **Κροατία**, τη **Λετονία**, τη **Λιθουανία**, το **Λουξεμβούργο**, την **Πολωνία**, την **Πορτογαλία**, τη **Ρουμανία** και τη **Σλοβενία** να μεταφέρουν πλήρως την [κατ' εξουσιοδότηση οδηγία \(ΕΕ\) 2017/593](#), της 7ης Απριλίου 2016, για τη συμπλήρωση της οδηγίας 2014/65/ΕΕ (ή, αλλιώς, MiFID II) όσον αφορά τη διατήρηση των χρηματοπιστωτικών μέσων και κεφαλαίων που ανήκουν στους πελάτες, τις υποχρεώσεις παρακολούθησης των προϊόντων και τους κανόνες που ισχύουν για την παροχή ή λήψη αμοιβών, προμηθειών ή άλλων χρηματικών ή μη χρηματικών οφελών. Εάν τα μέτρα για την πλήρη μεταφορά των εν λόγω οδηγιών δεν κοινοποιηθούν εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τα εν λόγω κράτη μέλη στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να εφαρμόσει τους ενωσιακούς κανόνες προληπτικής εποπτείας για τις τράπεζες και τις επιχειρήσεις επενδύσεων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κάλεσε σήμερα την **Ισπανία** να μεταφέρει πλήρως την οδηγία περί κεφαλαιακών απαιτήσεων ([οδηγία 2013/36/ΕΕ](#)). Μαζί με τον κανονισμό για τις κεφαλαιακές απαιτήσεις [[κανονισμός \(ΕΕ\) αριθ. 575/2013](#)], η οδηγία καθορίζει τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για τις τράπεζες και τις επιχειρήσεις επενδύσεων στην ΕΕ, με τη θέσπιση κανόνων σχετικά με το ποσό του κεφαλαίου που πρέπει να τηρούν τα ιδρύματα, προκειμένου να καλύπτουν δυνητικές ζημιές λόγω των κινδύνων στους οποίους εκτίθενται. Επίσης, η οδηγία θεσπίζει κανόνες σχετικά με την αδειοδότηση και την εποπτεία των ιδρυμάτων, την εποπτική συνεργασία, τη διαχείριση κινδύνου, την εταιρική διακυβέρνηση (συμπεριλαμβανομένων των αμοιβών) και τα κεφαλαιακά αποθέματα ασφαλείας. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν μεταφέρει την εν λόγω οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2013. Μέχρι σήμερα, η Ισπανία δεν έχει μεταφέρει πλήρως τους ενωσιακούς κανόνες, ενώ ορισμένες διατάξεις εξακολουθούν να μην έχουν ενσωματωθεί στο εθνικό της δίκαιο. Πρόκειται για διατάξεις που αφορούν κυρίως τις διακριτικές ευχέρειες των αρμόδιων εθνικών αρχών, τις διοικητικές κυρώσεις ή άλλα μέτρα που εφαρμόζονται στα ιδρύματα τα οποία κρίθηκαν υπεύθυνα για σοβαρή παράβαση των κανόνων για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. Περιλαμβάνουν επίσης μηχανισμούς καταγγελίας δυσλειτουργιών, κανόνες όσον αφορά την ακεραιότητα και την ανεξαρτησία των μελών του διοικητικού οργάνου. Εάν τα μέτρα για την πλήρη μεταφορά της οδηγίας δεν κοινοποιηθούν εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την Ισπανία στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να εξασφαλίσει την ορθή εφαρμογή των ενωσιακών κανόνων για τα επενδυτικά ταμεία

Η Επιτροπή κάλεσε την **Ισπανία** να ευθυγραμμίσει την εθνική της νομοθεσία με την ευρωπαϊκή νομοθεσία περί συλλογικών επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ) ([οδηγία 2014/91/ΕΕ](#)). Οι ΟΣΕΚΑ είναι επενδυτικά οχήματα, τα οποία δημιουργήθηκαν με αποκλειστικό σκοπό τη συγκέντρωση κεφαλαίων από επενδυτές και την επανατοποθέτηση των κεφαλαίων αυτών σε διαφοροποιημένα χαρτοφυλάκια. Στόχος της οδηγίας είναι η θέσπιση κοινών κανόνων για τη λειτουργία των ΟΣΕΚΑ στα κράτη μέλη. Ως εκ τούτου, η μη ορθή μεταφορά της εν λόγω οδηγίας κινδυνεύει να μειώσει την προστασία των επενδυτών στη λιανική αγορά επενδυτικών κεφαλαίων. Ειδικότερα, η Επιτροπή καλεί την Ισπανία να θεσπίσει διατάξεις που να αποσαφηνίζουν τις πολιτικές αποδοχών για τους διαχειριστές ΟΣΕΚΑ και τις διαδικασίες σχετικά με τις παραβιάσεις των κανόνων που προβλέπονται στην οδηγία. Εάν οι εθνικές αρχές δεν απαντήσουν ικανοποιητικά εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Περατώσεις υποθέσεων

Ασφάλιση: Η Επιτροπή περατώνει 4 υποθέσεις, καθώς τα κράτη μέλη μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο τους κανόνες σχετικά με την ασφάλιση και την αντασφάλιση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκφράζει την ικανοποίησή της για τη μεταφορά των κανόνων σχετικά με την ανάληψη και την άσκηση δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντασφάλισης («Φερεγγυότητα II» — [οδηγία 2009/138/ΕΕ](#), και «Οmnibus II» — [οδηγία 2014/51/ΕΕ](#)) από την **Ιρλανδία**, την **Κύπρο**, τη **Λετονία** και την **Πορτογαλία**. Η οδηγία «Φερεγγυότητα II», ένα πλαίσιο προληπτικής εποπτείας με βάση τον κίνδυνο των ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών εταιρειών, αποσκοπεί στην προστασία των αντισυμβαλλομένων και των δικαιούχων, με την εξασφάλιση της χρηματοπιστωτικής ευρωστίας των

ασφαλιστικών εταιρειών. Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει τις υποθέσεις επί παραβάσει που είχε κινήσει κατά των εν λόγω κρατών μελών τον Μάιο του 2015.

Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες: Η Επιτροπή περατώνει την υπόθεση, αφού η ΠΟΛΩΝΙΑ μετέφερε στο εθνικό της δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τους διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων

Η Επιτροπή χαιρετίζει το γεγονός ότι η **Πολωνία** μετέφερε την οδηγία για τους διαχειριστές οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων (ΟΔΟΕΕ, [οδηγία 2011/61/ΕΕ](#)). Η οδηγία καλύπτει τους διαχειριστές εναλλακτικών επενδυτικών σχεδίων που έχουν σχεδιαστεί για επαγγελματίες επενδυτές. Οι οργανισμοί εναλλακτικών επενδύσεων περιλαμβάνουν τα κεφάλαια αντιστάθμισης κινδύνου (hedge funds), τους οργανισμούς κεφαλαίων ιδιωτικών συμμετοχών, τα αμοιβαία κεφάλαια ακινήτων και ένα ευρύ φάσμα άλλων τύπων θεσμικών κεφαλαίων. Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να περατώσει την υπόθεση επί παραβάσει που είχε κινήσει κατά της Πολωνίας τον [Νοέμβριο του 2014](#).

6. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ

(Για περισσότερες πληροφορίες: Lucia Caudet — Τηλ.: +32 229 56182, Mirna Talko — Τηλ.: +32 229 80379)

Προειδοποιητικές επιστολές

Δημόσιες συμβάσεις: Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να άρει τους περιορισμούς όσον αφορά την πρόσβαση των οικονομικών φορέων σε αποτελεσματικό δικαστικό έλεγχο

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην **Αυστρία** σχετικά με τους περιορισμούς όσον αφορά την πρόσβαση των οικονομικών φορέων σε αποτελεσματικό δικαστικό έλεγχο στο πλαίσιο υποθέσεων δημόσιων συμβάσεων. Οι τρέχουσες πρακτικές αναγκάζουν τις εταιρείες στην Κάτω Αυστρία να συμβουλευόνται το όργανο συμβιβασμού προτού υποβάλλουν αίτηση για νομικό έλεγχο οποιασδήποτε απόφασης λαμβάνεται από την αναθέτουσα αρχή. Η αυστριακή νομοθεσία εμποδίζει επίσης τους καταγγέλλοντες να ζητήσουν αποτελεσματική λήψη προσωρινών μέτρων κατά τη διαδικασία συμβιβασμού, και παρέχει τη δυνατότητα στην αναθέτουσα αρχή να συνάψει τη σύμβαση μετά την πάροδο τεσσάρων εβδομάδων, ακόμα και εάν δεν έχει επιτευχθεί διευθέτηση της υπόθεσης. Η Επιτροπή θεωρεί ότι αυτές οι πρακτικές αντιβαίνουν στους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την εφαρμογή των διαδικασιών προσφυγής στον τομέα της σύναψης συμβάσεων κρατικών προμηθειών και δημοσίων έργων (οδηγία για τα μέσα προσφυγής, [οδηγία 89/665/ΕΟΚ του Συμβουλίου](#)). Η Αυστρία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στην Αυστρία αιτιολογημένη γνώμη.

Δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας: Η Επιτροπή κινεί διαδικασίες επί παραβάσει κατά 5 κρατών μελών

Η Επιτροπή Juncker, από την αρχή της θητείας της, καταβάλλει προσπάθειες με σκοπό την οικοδόμηση μιας ισχυρής Ευρώπης, η οποία να μπορεί να υπερασπίζεται και να προστατεύει τους πολίτες της στο εσωτερικό της και στο εξωτερικό —φιλοδοξία που δεν μπορεί να επιτευχθεί αν δεν συγκεντρωθούν οι αμυντικές δαπάνες και αν δεν ενισχυθούν οι προϋποθέσεις για μια ανοικτή και ανταγωνιστική αγορά στον τομέα της άμυνας στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο αυτό, και όπως ανακοινώθηκε στο [σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή άμυνα](#), η Επιτροπή διασφαλίζει την αποτελεσματική εφαρμογή των κανόνων για τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας, ώστε να διευκολύνει τις επιχειρήσεις να δραστηριοποιούνται διασυνοριακά και να βοηθά τα κράτη μέλη να επιτυγχάνουν καλύτερη σχέση ποιότητας/τιμής στο πλαίσιο των συμβάσεων. Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητικές επιστολές στη **Δανία**, στην **Ιταλία**, στις **Κάτω Χώρες**, στην **Πολωνία** και στην **Πορτογαλία**, επειδή δεν εφάρμοσαν —ή εφάρμοσαν πλημμελώς— τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας. Οι διαδικασίες επί παραβάσει που κίνησε σήμερα αφορούν την απευθείας ανάθεση από την **Ιταλία**, την **Πολωνία** και την **Πορτογαλία** μια σειράς αμυντικών συμβάσεων σε εθνικούς προμηθευτές κατά παράβαση της οδηγίας για τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας. Σύμφωνα με την εν λόγω οδηγία, οι αναθέτουσες αρχές υποχρεούνται —*εκτός από στενά καθορισμένες εξαιρέσεις*— να αναθέτουν συμβάσεις κατ' εφαρμογή μιας από τις διαδικασίες σύναψης συμβάσεων που ορίζονται στο άρθρο 25 της [οδηγίας 2009/81/ΕΚ](#), και να γνωστοποιούν την πρόθεσή τους με τη δημοσίευση της σχετικής προκήρυξης διαγωνισμού στη βάση TED (Tenders Electronic Daily). Στην περίπτωση της **Δανίας** και των **Κάτω Χωρών**, η Επιτροπή εκφράζει την ανησυχία της για το γεγονός ότι οι εν λόγω δύο χώρες έχουν επιβάλει αδικαιολόγητες απαιτήσεις αντισταθμιστικών οφελών, απαιτώντας αποζημίωση από αλλοδαπούς προμηθευτές όταν αγοράζουν αμυντικό εξοπλισμό από αυτές. Οι απαιτήσεις αντισταθμιστικών οφελών συνιστούν περιοριστικά μέτρα, τα οποία παρεμποδίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων και των υπηρεσιών και αντιβαίνουν τόσο στη Συνθήκη της ΕΕ όσο και στην ορθή μεταφορά και εφαρμογή της οδηγίας. Τα κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της

Επιτροπής. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο Τύπου](#).

7. Δικαιοσύνη, καταναλωτές και ισότητα των φύλων

(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Melanie Voin— Τηλ.: +32 229 58659)

Αιτιολογημένες γνώμες

Ποινική δικαιοσύνη: Η Επιτροπή καλεί 4 κράτη μέλη να μεταφέρουν τους κανόνες που διευκολύνουν την ανταλλαγή αποδεικτικών στοιχείων εντός της ΕΕ

Σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε αιτιολογημένη γνώμη στην **Αυστρία**, στη **Βουλγαρία**, στην **Ισπανία** και στο **Λουξεμβούργο**, επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας σε ποινικές υποθέσεις ([οδηγία 2014/41/ΕΕ](#)). Βάσει της αμοιβαίας αναγνώρισης, η οδηγία επιβάλλει στα κράτη μέλη την υποχρέωση να αναγνωρίζουν και να διεκπεραιώνουν το αίτημα για την παροχή αποδεικτικών στοιχείων από άλλο κράτος μέλος κατά τον ίδιο τρόπο και με τους ίδιους όρους σαν να επρόκειτο για αίτημα που υποβάλλεται από τις εθνικές τους αρχές. Αυτό καθιστά την καταπολέμηση του εγκλήματος και της τρομοκρατίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο πολύ πιο γρήγορη και αποτελεσματική. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν μεταφέρει τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας στην εθνική τους νομοθεσία έως τις 22 Μαΐου 2017. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στα εν λόγω κράτη μέλη τον Ιούλιο του 2017. Εάν τα οικεία κράτη μέλη δεν λάβουν μέτρα εντός δύο μηνών, η υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Δικονομικά δικαιώματα: Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ να εφαρμόσει την ενωσιακή νομοθεσία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο

Η Επιτροπή απέστειλε στη **Βουλγαρία** αιτιολογημένη γνώμη με την οποία την καλεί να της διαβιβάσει πληροφορίες για τον τρόπο με τον οποίο μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας ([οδηγία 2013/48/ΕΕ](#)). Στην ΕΕ κάθε πρόσωπο ύποπτο για έγκλημα έχει το θεμελιώδες δικαίωμα σε δίκαιη δίκη και το δικαίωμα υπεράσπισης. Η οδηγία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο συμβάλλει στη διασφάλιση αυτού τους θεμελιώδους δικαιώματος. Η οδηγία έπρεπε να είχε μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο έως τις 27 Νοεμβρίου 2016. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία τον Ιανουάριο του 2017. Μέχρι σήμερα, η Βουλγαρία εξακολουθεί να μην έχει κοινοποιήσει στην Επιτροπή κανέναν εθνικό κανόνα για τη μεταφορά της συγκεκριμένης ενωσιακής νομοθεσίας. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει στη Βουλγαρία αιτιολογημένη γνώμη. Αν το εν λόγω κράτος μέλος δεν λάβει μέτρα εντός δύο μηνών, η υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Η Επιτροπή καλεί τη ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ να μεταφέρει ορθά τους ενωσιακούς κανόνες για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές

Η Επιτροπή καλεί τη **Φινλανδία** να λάβει άμεσα μέτρα, προκειμένου να εξασφαλίσει ότι η ενωσιακή νομοθεσία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές ([οδηγία 2005/29/ΕΚ](#)) έχει μεταφερθεί ορθά στο εθνικό της δίκαιο. Η οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές προστατεύει τους καταναλωτές από τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές και μεριμνά ώστε να μην παραπλανούνται και να μην εκτίθενται σε επιθετικές τακτικές προώθησης. Με τους εν λόγω κανόνες, οι έμποροι διατηρούν υψηλά επαγγελματικά πρότυπα στις εμπορικές τους πρακτικές όσον αφορά τους καταναλωτές. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Φινλανδία τον Απρίλιο του 2014 και συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή τον Μάρτιο του 2015, σχετικά με διάφορα ζητήματα που αφορούσαν την οδηγία. Ωστόσο, ένα ζήτημα εξακολουθεί να μην έχει διευθετηθεί. Η δημοσίευση επιχορηγούμενου περιεχομένου στα μέσα επικοινωνίας, χωρίς να καθίσταται σαφές ότι ο έμπορος έχει πληρώσει γι' αυτήν, πρέπει να ορίζεται σαφώς ότι συνιστά πρακτική που περιλαμβάνεται σε μαύρη λίστα. Αυτό δεν συμβαίνει στην περίπτωση της φινλανδικής νομοθεσίας, και η Φινλανδία δεν εξήγησε ικανοποιητικά τους λόγους για τους οποίους αυτή η πληροφορία παραλείπεται. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει στη Φινλανδία αιτιολογημένη γνώμη. Αν η Φινλανδία δεν λάβει μέτρα εντός των επόμενων δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Δικαιώματα των πολιτών: Η Επιτροπή καλεί τη ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ να εξασφαλίσει ίσα δικαιώματα στους πολίτες της ΕΕ που επιθυμούν να προσχωρήσουν σε πολιτικό κόμμα

Η Επιτροπή απέστειλε στη **Λιθουανία** αιτιολογημένη γνώμη με την οποία την καλεί να εξασφαλίσει ότι το εθνικό της δίκαιο σέβεται τα πολιτικά δικαιώματα των πολιτών της ΕΕ. Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (άρθρα 20 και 22 της [ΣΛΕΕ](#)) παρέχει στους πολίτες της ΕΕ το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στις δημοτικές εκλογές και στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στη χώρα της ΕΕ στην οποία κατοικούν, υπό τους ίδιους όρους με τους υπηκόους του εν λόγω κράτους μέλους. Επί του παρόντος, η λιθουανική νομοθεσία δεν επιτρέπει στους πολίτες άλλων χωρών της ΕΕ που ζουν στη

Λιθουανία να προσχωρήσουν σε πολιτικό κόμμα υπό τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν για τους Λιθουανούς. Υπάρχει σαφής διάκριση κατά των αλλοδαπών πολιτών της ΕΕ, και ιδίως εκείνων που κατοικούν στη Λιθουανία για λιγότερο από πέντε έτη ή εκείνων των οποίων η διαμονή έχει διακοπεί. Στο πλαίσιο των προσπαθειών για την προώθηση των δικαιωμάτων που απορρέουν από την ιθαγένεια της ΕΕ, η Επιτροπή καλεί τις λιθουανικές αρχές να λάβουν μέτρα και αποφάσισε να αποστείλει στη Λιθουανία αιτιολογημένη γνώμη. Αν οι λιθουανικές αρχές δεν λάβουν μέτρα εντός δύο μηνών, η υπόθεση μπορεί να παραπεμφθεί στο Δικαστήριο της ΕΕ. Η Επιτροπή ελπίζει ότι το ζήτημα αυτό μπορεί να επιλυθεί πριν από τις επόμενες εκλογές για την ανάδειξη των δημοτικών συμβουλίων, οι οποίες θα πραγματοποιηθούν τον Φεβρουάριο του 2019, ώστε να δοθεί σε όλους τους πολίτες της ΕΕ που ζουν στη Λιθουανία το δικαίωμα να συμμετέχουν στον δημοκρατικό βίο αυτής της χώρας.

8. Θαλάσσια πολιτική και αλιεία

(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Ίρις Πέτσα — Τηλ.: +32 229 93321)

Αιτιολογημένη γνώμη

Διατήρηση των θαλάσσιων βιολογικών πόρων: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να σεβαστεί την αποκλειστική αρμοδιότητα της ΕΕ στο πλαίσιο της κοινής αλιευτικής πολιτικής

Σήμερα, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην **Πορτογαλία**, επειδή η εν λόγω χώρα δεν σέβεται την αποκλειστική εσωτερική και εξωτερική αρμοδιότητα της ΕΕ για τη διατήρηση των θαλάσσιων βιολογικών πόρων. Η ΕΕ έχει αποκλειστική αρμοδιότητα στον τομέα της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων στο πλαίσιο της κοινής αλιευτικής πολιτικής (άρθρο 3 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, [ΣΛΕΕ](#)). Επιπλέον, οι αρμοδιότητες που ανατίθενται στην ΕΕ σε εσωτερικό επίπεδο παρέχουν επίσης στην ΕΕ την αποκλειστική αρμοδιότητα να αναλαμβάνει διεθνείς δεσμεύσεις με άλλα κράτη μέλη και/ή διεθνείς οργανισμούς για τους σκοπούς της διατήρησης των θαλάσσιων βιολογικών πόρων. Τα μέτρα που λαμβάνει η Πορτογαλία έναντι της Επιτροπής Αλιείας Βορειοανατολικού Ατλαντικού (NEAFC) και του Διεθνούς Συμβουλίου για την Εξερεύνηση των Θαλασσών (ICES) παραβιάζουν την αποκλειστική αρμοδιότητα της ΕΕ. Έχουν ληφθεί στο πλαίσιο της διαδικασίας που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη στη NEAFC, διαδικασία η οποία δρομολογήθηκε με την πλήρη στήριξη της ΕΕ και η οποία έχει ως στόχο να αποτρέψει σημαντικές επιπτώσεις των αλιευτικών δραστηριοτήτων βυθού στα ευπαθή θαλάσσια οικοσυστήματα. Η Επιτροπή φρονεί ότι η προσέγγιση αυτή παραβιάζει το ενωσιακό δίκαιο. Εάν η Πορτογαλία δεν απαντήσει ικανοποιητικά εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

9. Κινητικότητα και μεταφορές

(Για περισσότερες πληροφορίες: Enrico Brivio — Τηλ.: +32 229 56172, Alexis Perier — Τηλ.: +32 229 69143)

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Βιώσιμες μεταφορές: Η Επιτροπή παραπέμπει τη ΜΑΛΤΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ στο Δικαστήριο, επειδή δεν έχουν μεταφέρει τους ενωσιακούς κανόνες για την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει τη **Μάλτα** και τη **Ρουμανία** στο Δικαστήριο της ΕΕ, επειδή δεν κοινοποίησαν το εθνικό τους πλαίσιο πολιτικής βάσει της [οδηγίας 2014/94/ΕΕ](#) για την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων. Τα εθνικά πλαίσια πολιτικής είναι το βασικό μέσο που προβλέπει η οδηγία για να εξασφαλιστεί η συντονισμένη δημιουργία επαρκών υποδομών εναλλακτικών καυσίμων, συμπεριλαμβανομένων των σημείων επαναφόρτισης για τα ηλεκτρικά οχήματα και των σημείων ανεφοδιασμού με φυσικό αέριο και υδρογόνο. Η θέσπιση αυτών των πλαισίων συμβάλλει επίσης στην αποφυγή του κατακερματισμού της εσωτερικής αγοράς χάρη στη συντονισμένη εισαγωγή των εναλλακτικών καυσίμων. Τα κράτη μέλη κλήθηκαν να κοινοποιήσουν τα εθνικά τους πλαίσια πολιτικής στην Επιτροπή έως τις 18 Νοεμβρίου 2016. Μέχρι σήμερα, η Μάλτα και η Ρουμανία δεν τα έχουν κοινοποιήσει, παρά την προειδοποιητική επιστολή και την αιτιολογημένη γνώμη που τους απέστειλε η Επιτροπή στις 15 Φεβρουαρίου και στις [13 Ιουλίου 2017](#) αντίστοιχα. Η επιτάχυνση της ανάπτυξης υποδομών εναλλακτικών καυσίμων είναι απαραίτητη ώστε όλοι οι Ευρωπαίοι να αποκτήσουν πρόσβαση σε καθαρή και ανταγωνιστική κινητικότητα, όπως ανακοινώθηκε από την Επιτροπή στη [«δέσμη μέτρων για την καθαρή κινητικότητα»](#), την οποία ενέκρινε τον Νοέμβριο του 2017. Για περισσότερες πληροφορίες, βλ. το πλήρες [δελτίο τύπου](#).

Αιτιολογημένες γνώμες

Τεχνικός έλεγχος: Η Επιτροπή καλεί τα κράτη μέλη να μεταφέρουν τους νέους κανόνες για τις δοκιμές του οχήματος που αυξάνουν την οδική ασφάλεια

Η Επιτροπή κάλεσε σήμερα 6 κράτη μέλη να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τη [«Δέσμη μέτρων για τον τεχνικό έλεγχο»](#) που εγκρίθηκε το 2014 και αποβλέπει στον καλύτερο έλεγχο των οχημάτων στην ΕΕ, και, ως εκ τούτου, στην αποτελεσματικότερη οδική ασφάλεια. Αυτή η δέσμη μέτρων αποτελείται από τρεις οδηγίες της ΕΕ, τις οποίες τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο έως τις 20 Μαΐου 2017. Ωστόσο, μέχρι σήμερα, η **Γερμανία**, η **Ιρλανδία**, η **Κύπρος**, η **Ρουμανία** η **Σλοβακία** και η **Τσεχική Δημοκρατία** δεν το έχουν πράξει —ή το έχουν πράξει μόνο μερικώς. Πρώτον, η **Ρουμανία**, η **Σλοβακία** και η **Τσεχική Δημοκρατία** δεν έχουν θεσπίσει, δημοσιεύσει και κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά μέτρα για τη μεταφορά των επικαιροποιημένων κανόνων σχετικά με τον περιοδικό τεχνικό έλεγχο των μηχανοκίνητων οχημάτων και των ρυμουλκούμενων τους ([οδηγία 2014/45/ΕΕ](#)). Η οδηγία καλύπτει τα επιβατικά αυτοκίνητα, τα φορτηγά, τα λεωφορεία, τα βαριά ρυμουλκούμενα, τις μοτοσικλέτες και τους ελκυστήρες μεγάλης ταχύτητας, και καθορίζει τα στοιχεία που πρέπει να ελέγχονται κατά τον τεχνικό έλεγχο, τις μεθόδους δοκιμών, τα ελαττώματα και την αξιολόγησή τους. Η οδηγία θεσπίζει επίσης ελάχιστες απαιτήσεις για τις εγκαταστάσεις δοκιμών, την κατάρτιση των επιθεωρητών και τους εποπτικούς φορείς. Δεύτερον, η **Ιρλανδία**, η **Κύπρος** και η **Σλοβακία** δεν έχουν θεσπίσει, δημοσιεύσει και κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά τους μέτρα για τη μεταφορά των επικαιροποιημένων κανόνων σχετικά με τα έγγραφα κυκλοφορίας οχημάτων ([οδηγία 2014/46/ΕΕ](#)). Η εν λόγω οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να δημιουργήσουν ηλεκτρονικά μητρώα οχημάτων με εναρμονισμένο περιεχόμενο, και καθορίζει τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται σε περίπτωση αποτυχημένου περιοδικού τεχνικού ελέγχου. Τέλος, η **Γερμανία**, η **Ιρλανδία**, η **Σλοβακία** και η **Τσεχική Δημοκρατία** δεν έχουν θεσπίσει, δημοσιεύσει και κοινοποιήσει στην Επιτροπή τα εθνικά τους μέτρα για τη μεταφορά του επικαιροποιημένου καθεστώτος για την τεχνική οδική επιθεώρηση εμπορικών οχημάτων ([οδηγία 2014/47/ΕΕ](#)). Η εν λόγω οδηγία θεσπίζει κοινούς κανόνες για την τεχνική οδική επιθεώρηση των φορτηγών, των λεωφορείων, των βαρέων ρυμουλκούμενων και των ελκυστήρων μεγάλης ταχύτητας. Η Επιτροπή απέστειλε αυτά τα αιτήματα με τη μορφή αιτιολογημένων γνώμων. Όλα τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να τα παραπέμψει στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Οδικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί 3 κράτη μέλη να μεταφέρουν τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τα μέγιστα βάρη και τις μέγιστες διαστάσεις ορισμένων οδικών οχημάτων

Η Επιτροπή κάλεσε σήμερα την **Κύπρο**, τη **Ρουμανία** και την **Τσεχική Δημοκρατία** να κοινοποιήσουν τα εθνικά τους μέτρα για τη μεταφορά των επικαιροποιημένων ευρωπαϊκών κανόνων σχετικά με τα μέγιστα βάρη και τις μέγιστες διαστάσεις ορισμένων οδικών οχημάτων ([οδηγία 2015/719/ΕΕ](#)). Οι εν λόγω κανόνες, οι οποίοι αφορούν τις διεθνείς μεταφορές, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και στην ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων στην Ευρώπη. Μεταξύ άλλων, η οδηγία εισάγει παρεκκλίσεις για τα βαρέα φορτηγά οχήματα με βελτιωμένες αεροδυναμικές επιδόσεις, καθώς και για εκείνα που κινούνται με εναλλακτικά καύσιμα. Το γεγονός αυτό αποτελεί κίνητρο για τη χρήση καθαρότερων οχημάτων, τα οποία μπορεί να είναι μακρύτερα ή βαρύτερα από τα συμβατικά. Η εν λόγω οδηγία έπρεπε να έχει μεταφερθεί από τα κράτη μέλη ως τις 7 Μαΐου 2017. Όλα τα ενδιαφερόμενα κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή όλα τα μέτρα που έλαβαν προκειμένου να εξασφαλίσουν την πλήρη μεταφορά της οδηγίας. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει αυτές τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Προειδοποιητικές επιστολές

Εσωτερική ναυσιπλοΐα: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τους όρους ναύλωσης και διαμόρφωσης των τιμών

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στο **Βέλγιο** λόγω του ασυμβίβαστου της εθνικής απαίτησής του με το ενωσιακό δίκαιο όσον αφορά τους όρους ναύλωσης και διαμόρφωσης των τιμών στον τομέα των εσωτερικών πλωτών μεταφορών εμπορευμάτων ([οδηγία 96/75/ΕΚ του Συμβουλίου](#)). Η εν λόγω οδηγία ορίζει ότι οι συμβάσεις τόσο στις διεθνείς όσο και στις εθνικές μεταφορές συνάπτονται ελεύθερα μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών και η διαπραγμάτευση των τιμών πραγματοποιείται ελεύθερα. Το Βέλγιο έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει στο εν λόγω κράτος μέλος αιτιολογημένη γνώμη.

10. Φορολογία και τελωνειακή ένωση

(Για περισσότερες πληροφορίες: Vanessa Mock — Τηλ.: +32 229 56194, Patrick Mc Cullough — Τηλ.: +32 229 87183)

Αιτιολογημένη γνώμη

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να άρει τους περιορισμούς στην ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων σε σχέση με τις επενδύσεις σε ακίνητα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην **Ιταλία**, επειδή αποκλείει πολίτες της ΕΕ που δεν έχουν την ιταλική ιθαγένεια και οι οποίοι δεν προτίθενται να εγκατασταθούν στην Ιταλία από το μειωμένο καθεστώς για την αγορά πρώτης μη πολυτελούς κατοικίας σε ιταλικό έδαφος. Ο εν λόγω περιορισμός αντιβαίνει στους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων (άρθρο 63 της [ΣΛΕΕ](#)), το οποίο εγγυάται το δικαίωμα στην ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων στην ΕΕ. Αν η Ιταλία δεν λάβει μέτρα εντός των επόμενων δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Προειδοποιητική επιστολή

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί το ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ να ευθυγραμμίσει τις εθνικές πρακτικές του με τους ενωσιακούς κανόνες όσον αφορά σύστημα μικρής μονοαπευθυντικής θυρίδας για τον ΦΠΑ

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στο Ηνωμένο Βασίλειο, επειδή δεν συνέλεξε και δεν διαβίβασε στα άλλα κράτη μέλη τα στοιχεία του τραπεζικού λογαριασμού κάθε εγγεγραμμένου υποκείμενου στον φόρο για το σύστημα εισπραξης του ΦΠΑ για τις διαδικτυακές πωλήσεις ηλεκτρονικών υπηρεσιών (μικρή μονοαπευθυντική θυρίδα για τον ΦΠΑ), το οποίο συμφωνήθηκε πρόσφατα και θα ισχύει για ολόκληρη την ΕΕ. Η πρακτική αυτή παραβιάζει τους ενωσιακούς κανόνες για τη διοικητική συνεργασία ([κανονισμός 904/2010 του Συμβουλίου](#) και [εκτελεστικός κανονισμός 815/2012 της Επιτροπής](#)). Επί του παρόντος, τα κράτη μέλη που επιθυμούν να καταβάλουν επιστροφές σε υποκείμενους στον φόρο στο Ηνωμένο Βασίλειο πρέπει να συλλέγουν, κατά περίπτωση, πρόσθετες πληροφορίες, κάτι που καθυστερεί τις επιστροφές. Αν το εν λόγω κράτος μέλος δεν λάβει μέτρα εντός των προσεχών δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να στείλει αιτιολογημένη γνώμη στις αρχές του Ηνωμένου Βασιλείου.

11. Αρχές των Συνθηκών

(Για περισσότερες πληροφορίες: Alexander Winterstein — Τηλ.: +32 229 93265, Uldis Šalajevs — Τηλ.: +32 229 67560)

Αιτιολογημένη γνώμη

Ευθύνη του κράτους: Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τις αρχές της ισοδυναμίας και της αποτελεσματικότητας

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην **Ισπανία**, επειδή η ισπανική νομοθεσία παραβαίνει τις αρχές της ισοδυναμίας και/ή της αποτελεσματικότητας. Οι ισχύουσες εθνικές διατάξεις σχετικά με το νομικό καθεστώς και τις κοινές διοικητικές διαδικασίες για τον δημόσιο τομέα περιορίζουν τη διαδικαστική και ουσιαστική αυτονομία των κρατών μελών όσον αφορά τους όρους που διέπουν την αποζημίωση για ζημίες που έχουν προκληθεί από νομοθετικές πράξεις. Η ισπανική νομοθεσία έχει θεσπίσει λιγότερο ευνοϊκές προϋποθέσεις για την ευθύνη του κράτους λόγω παραβίασεως του ενωσιακού δικαίου απ' ό,τι για την ευθύνη λόγω παραβίασεως του ισπανικού Συντάγματος. Επιπλέον, περιέχει διαδικαστικές προϋποθέσεις οι οποίες επίσης δεν συμφωνούν με την πάγια νομολογία του Δικαστηρίου της ΕΕ. Επομένως, οι επίμαχες εθνικές διατάξεις καθιστούν υπερβολικά δυσχερή την ευθύνη του κράτους λόγω παραβίασεως του ενωσιακού δικαίου, κάτι που επηρεάζει αρνητικά την αποτελεσματικότητα του ενωσιακού δικαίου. Η Επιτροπή κίνησε διαδικασία επί παραβάσει, με την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής στις ισπανικές αρχές τον [Ιούνιο του 2017](#). Η Ισπανία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ.

MEMO/18/349

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

[Alexander WINTERSTEIN](#) (+32 2 299 32 65)

[Uldis ŠALAJEVS](#) (+32 2 296 75 60)

Ερωτήσεις του κοινού: [Europe Direct](#) τηλεφωνικά [00 800 67 89 10 11](#) ή με [ηλεκτρονικό μήνυμα](#)